

遂昌县住房和城乡建设局文件

遂建设提〔2021〕16号

县政协九届五次大会和论坛发言第12号交办单 答复

朱旭明委员：

您好！您提出的《推进城市雕塑建设 提升城市文化品位》已收悉。感谢您对我县城市建设及管理工作的关心和支持！针对建议内容答复如下：

城市雕塑不仅仅美化和装饰城市景观，更是一个城市的名片，它凝聚了城市的历史、文化及变迁，是城市文明的一个缩影。

您在提案中梳理了我县城市雕塑建设的现状、分析了丰富城市雕塑的可行性，并提出了宝贵意见，我们深表赞同。

城市雕塑的管理是一个综合性的问题，涉及到规划、设计、建设、维护等多个环节和部门。针对此项提案，我局联系相关单位人员认真研究，形成答复如下：

一、我县雕塑景观现状

近年来，在县委县政府的正确领导下，遂昌充分利用深厚的历史文化资源，大力发展汤显祖文化、红色文化等遂昌特色，为打造遂昌全域旅游城市助力。无论是景区建设，还是公园建设，乃至城市的构建，都离不开雕塑等文化小景的点缀，您提出的推进城市雕塑建设提升城市文化品位的建议，对于丰富城市文化内涵具有非常突出的意义。然而，我县城市雕塑在实施中还存在一些问题：

一是目前我县对于城市雕塑建设没有统一规划，多由建设单位各行其是，一些城市雕塑选址不当，体量与环境不协调，对城市规划和环境造成了不利的影响。

二是精品不多，不少作品设计的艺术水平不高，造型过于简单呆板。

三是管理难度大，一些城市雕塑在建造完成后，由于体量过大等原因，造成清洗维护难度大，影响整体美观。

二、造成我县城市雕塑问题的原因分析

一是缺少统一规划。我县目前还尚无任何有关城市雕塑方面的规划，从而造成了城市雕塑工作处于放任自流的无序状态。

二是专业技术人员缺乏，建设管理决策者艺术鉴赏认识不同，水平有限，导致城市雕塑的质量参差不齐。

三、下步工作计划

一是争取资金，编制城市雕塑专项规划。在今年年底报预算时向上争取资金，对我县的城市雕塑建设进行总体定位、布局，做到因地制宜、特色鲜明。由于城市雕塑建设规划编制的内容和深度差别较大，目前全国尚无城市雕塑建设规划编制的统一规范，我们将前期做好我县历史文化等题材的调查研究，以此作为规划编制的重要基础，同时以城市总体规划为依据，并邀请相关部门和专业人员参与。如您提出的在上南门路、园丁路布置遂昌历史文化名人题材雕塑；在汤显祖文化街、里巷布置汤显祖为官治政、戏剧创作、遗爱情深等题材雕塑；在古院新城布置明代科学家、诗人宋应星；在老城区公园布置遂昌民俗、老艺人活动雕塑等，做到呈现的雕塑作品主题鲜明、布局合理、内容全面、品位较高的要求。

二是加大力度，合理开展城市雕塑建设。根据城市雕塑专项规划，在公共绿地等公共基础设施的规划设计中，强调城市雕塑

建设的重要性，合理布局符合城市雕塑，并确保雕塑形体与城市功能、环境、空间尺度相匹配，雕塑内涵与城市历史、文化、景观风貌等相协调。加强城市设计、景观设计与公共艺术工作间的衔接，合理布局城市雕塑等公共艺术，或为公共艺术预留空间。同时遵循艺术规律和公众的意愿，防止近期建设项目集中和过多的问题，为城市未来雕塑建设的发展留有充分的空间。

三是依法管理，健全完善城市雕塑规定。城市雕塑坐落在城市公共空间，需要持之以恒的维护和管理。根据《中华人民共和国城市规划法》和国家《城市雕塑建设管理办法》以及我省雕塑管理的有关规定，我们对城市雕塑的规划、建设立项、项目选址、作品评审、方案评优、建设管理、竣工验收、公众参与、市场监管等程序制定科学、合理、可操作的规定，建立完善城市雕塑维护管理制度，明确维护部门及单位，将城市雕塑建设纳入依法管理的轨道，保持城市雕塑的形象和风采。

四是加强监管，严格把控雕塑建设质量。一是对我县的雕塑建设情况进行全面调查摸底，建立城市雕塑档案；二是对艺术水平低劣、建造质量很差、存在安全隐患、脏破不堪或破坏严重，影响城市市容、违反城市规划的雕塑进行整改和清理，督促加强日常管理和维护，保持城市雕塑的形象和风采；三是规范雕塑建设的工程质量和艺术质量监督。

五是因地制宜，加强传统文化保护传承。县文广旅体局将在全域旅游示范县创建和打造长三角户外运动休闲生活目的地中，加强文旅体公共服务体系建设、增强文旅体要素供给，在相关规划设计中加强对城市雕塑的规划设计，融入汤显祖文化、好川文化、民俗文化等我县特色文化元素，融入户外运动、康养运动等运动休闲元素，体现我县文旅体发展定位，提高城市建设品味。在参加各类规划评审中，也将适时提出建设城市雕塑的建议，努力在城市雕塑建设中发扬传承我县传统文化。

六是加强宣传，广泛宣传城市雕塑知识。城市雕塑是一种文化的积淀，是历史脚步的缩影，也是时代精神的展现，它们在无形中陶冶了人们的情操，在美化人们生活的同时也增加了人们的文化知识。为此，我们将加大城市雕塑宣传力度，充分利用图书馆、公共文化服务中心等各类公共场馆，结合重大节日活动和群众性文化活动，向群众普及城市雕塑知识，不断增强群众对城市雕塑的保护意识，逐步提高群众对城市雕塑的欣赏水平和鉴赏能力，从而使城市雕塑真正发挥出它应有的效用。

您在提案中提出的问题，关系到我县城市景观风貌的打造，关系到遂昌未来的城市形象。我们将在今后的工作中不断改进和提高，以更高的站位、更宽的视野、更新的规划理念和建设标准，全面提升城市规划、建设、管理、设计水平。弘扬工匠精神，在

各类规划及景观设计方案中精雕细琢，既充分展现汤显祖文化、好川文化、红色文化等遂昌特色元素，又体现时代风貌，使历史的厚重和时代的脉动紧密结合起来，彰显遂昌文化品味和个性。

欢迎您就此问题随时与我局沟通，再次感谢您对我县城市管理工作的支持和关心，欢迎多提宝贵意见！

联系人：郑惠龙

联系电话：0578-8520982

遂昌县住房和城乡建设局

2021年8月20日

（此件公开发布）

抄送：县委办，县府办，县政协办公室。

遂昌县住房和城乡建设局办公室

2021年8月20日印发
